

瑞士投资报告

2023 年 11 月



* 瑞士投资报告由瑞士律师事务所文斐律师事务所（“文斐”）提供，该事务所是一家在大中华区提供服务方面积累了丰富经验的瑞士律所。

瑞士投资报告专为打算将业务扩展到瑞士或欧洲或已经在瑞士开展业务的中国投资者设计。

瑞士投资报告提供了有关瑞士投资相关法律框架的背景信息，以及从外国投资者的角度来看瑞士立法的当前发展情况。

瑞士对外国投资的监管

- I 瑞士的外国投资促进项目
- II 瑞士国内适用的法律
- III 相关监管机构
- IV 相关争议解决机构
- V 中国企业到瑞士进行投资

瑞士对外国投资的监管

I. 政府的外商投资促进项目

瑞士一般通过非营利私人组织“瑞士全球企业”（“SGE”）促进外商直接投资。SGE 的主要职责包括告知外国投资者瑞士的商业地理优势，为外国投资者与当地重要合作伙伴牵线搭桥，并提供现场考察等服务。瑞士的外国投资促进计划特别侧重于某些关键技术，包括人工智能、机器人、区块链、私人订制健康管理和高端制造等。SGE 还向考虑在瑞士投资的外国公司提供免费咨询服务。这些服务涵盖一系列主题，包括法律、税务、经营和行政咨询以及数据信息。在州一级，SGE 已将促进外国投资的工作委托给区域商业发展组织（如大苏黎世地区、大日内瓦伯尔尼地区、圣加仑博登湖地区和巴塞尔地区的商业和创新组织）。

II. 适用的瑞士国内法律

在瑞士，外国投资通常无需受限于任何正式的许可或注册要求。该原则的一个重要例外是 Lex Koller《科勒法》，这是一项联邦成文法，规定住宅房地产的购买须经州当局批准。此外，特定行业的授权、许可和批准要求可能会影响瑞士经济中具有重要战略意义领域的外国投资。2022 年 5 月，瑞士联邦委员会就引入管制“外国直接投资”的法案拟议，启动了磋商程序。拟议立法旨在防止外国投资者控制瑞士公司，从而可能对公共秩序和安全造成威胁。如果该法案通过，当瑞士国内的目标公司所处行业对公共秩序和安全至关重要，或者当外国投资者是国有实体或者是与国家有关的实体，则无论瑞士国内目标公司的行业为何，对该瑞士公司的收购都将受到审查。磋商程序于 2022 年 9 月 9 日结束。2023 年 5 月 10 日，联邦委员会报告了其结果，提出了对该方案的质疑，特别是对瑞士作为商业经营地的吸引力的潜在影响。因此，联邦委员会指示联邦经济事务、教育和研究部起草了一份仅限于最关键的安全部门的投资控制法案。立法草案预计将在 2023 年底完成。

III. 相关监管机构

瑞士国家经济事务秘书处（“SECO”）负责促进外国投资入境。自 2008 年以来，SECO 便将瑞士区域宣传项目的运营责任委托给了 SGE。外国投资也由地区组织在州一级进行促进。管理外国投资的一般性法律框架由瑞士联邦议会决定，而州政府有权管理外国投资的某些方面，例如应适用的税收制度。

IV. 相关争议解决机构 - 受送达法律文件的国家机关

目前没有预先确定哪个联邦机构负责在投资者与瑞士联邦之间的纠纷中代表瑞士联邦。因此，任何联邦机构都可以作为法律文件的送达对象。最近，在人权捍卫者公司诉瑞士联邦案中（迄今为止国际投资争端解决中心登记的第一起也是唯一一起针对瑞士的案件），投资者向瑞士联邦总统送达了争端通知书。随后，SECO 接过了本案，在争端中作为代理代表瑞士。

V. 中国企业到瑞士进行投资

瑞士不属于欧盟，有一个独立且中立的市场，提供了稳定的投资环境。瑞士也有很强大的优势产业，比如生命科学和金融服务。但是，中国企业若想要在瑞士进行平稳的投资，应该首先明确目标公司是否涉及瑞士最关键的安全部门。其次，充分了解瑞士不同地区的本地投资具体政策，这保证了中国企业在投资时最大化地利用了政策红利。

瑞士文斐律师事务所在投资瑞士等相关领域有着近三十年的丰富执业经验。如果您对在瑞士投资有任何疑问，请随时与我们联系。

本文仅提供一般信息不意图提供法律建议。

© 文斐律师事务所，2023 年 11 月。

访问我们的网站 www.wenfei.com 获取所有版本的瑞士投资报告。